

广东发现“蛇中熊猫” 全球仅存500条

广东省专家15日确认,韶关三名护林员上周四捕到的一条蛇为珍稀物种莽山烙铁头。莽山烙铁头被称为“蛇中熊猫”,全球仅存500余条。专家称,若确为3人在韶关山区发现,则是莽山烙铁头首次在中国湖南省以外地域被发现,其意义可以与发现野生华南虎相提并论。

护林员称巡山时偶然发现

发现这条莽山烙铁头的是韶关乐昌三名护林员。47岁的邱路养在这片50多亩的山林里出入了47年,他说,11月15日上午9点多钟,他和同事廖仅清等3人来到距离护林点约1.5公里、海拔910米左右的一个山沟。山沟是这片山林的核心地带,生长着一片阔叶林。秋风吹过山沟,落下一片片枯黄的树叶,留下沙沙的细响。

走过一堆碎石旁时,他随意瞄了一眼斑驳树荫下的碎石堆——一团墨绿色的东西突兀地盘在那儿,一动不动。他认出了这团墨绿色的东西是条蛇,是被人们称为“蛇中熊猫”的莽山烙铁头。

“它的全身黄绿相间,但主要是墨绿色,花纹正看是方块,斜看是三角形,尾巴是白色的,乍一看以为掉了皮”,邱路养对蛇的模样很熟悉。8年前,同样是11月份,他也在这条山沟附近发现过一条莽山烙铁头。“和这次发现的一模一样,只是短一些,只有1米长,1斤重。”邱路养当时用树棍打死了那条蛇,随手把它扔到一边,“那时还不知道这种蛇很珍贵”。

几年后,莽山烙铁头声名鹊起,通过别人的描述和照片,邱路养才发现自己当年打死的正是莽山烙铁头。他说,从此,他就把莽山烙铁头的样子深深地放在了心里,所以这次能一眼认出。

他和同事将蛇抓住。1个小时后,三人赶回护林点,并通知了当地的镇委书记。

专家确认莽山烙铁头

捕蛇后不到24小时,16日上午11时,广东科学院华南濒危动物研究所的龚世平博士便赶到了当地。经过仔细观察检验,龚世平断定,这确是一条莽山烙铁头,“它的头部形状和花纹都很特别,与其它所有的蛇类都明显不同”,龚世平显得很兴奋。

“如果他们说的是真话,那这和发现了野生华南虎一样具有重要意义”,广东省科学院华南濒危动物研究所龚世平博士如此评价。

之前的公开资料显示,莽山烙铁头蛇是我国特有的珍稀物种,俗称“小青龙”,全长可达2米以上,是具有管牙的毒蛇,头背黑褐色,有典型的黄绿色斑纹。尾后部为一致的浅黄绿色或几近于白色。头大,三角形,与颈部分明。资料称,目前全球仅在湖南莽山自然保护区东部林区有发现,生存数量不到500条。

“蛇作为一种爬行动物,运动能力强,分布本来是相当广的。”龚世平博士说,但莽山烙铁头一直仅在湖南莽山自然保护区出现,成为了众人不解之谜,也让它成为了“中国最具特色和最有价值的蛇类”。“如果真的在广东被捕获,那对于这个珍稀蛇种的研究和保护将有非常重大的意义。”

但龚世平一再强调,并不能立刻做出“广东首次正式捕获莽山烙铁头”的结论。因为目前的参与和目击者只有邱路养等3名护林员,并无旁证。陕西“周老虎”事件让他



一条被称为“蛇中熊猫”、“小青龙”的珍稀动物——莽山烙铁头在广东北部某山区被捕获,韶关护林员称是11月15日巡山时捉到的。

们在类似的问题上都更加冷静与理性。

龚世平与粤北华南虎省级自然保护区管理处谢和平工程师一起给这条莽山烙铁头做一个简单体检,“约2.5米长,5到6斤重,3岁以上”。

国内目前研究莽山烙铁头的权威专家陈远辉博士表示,从护林员叙述的发现莽山烙铁头的时间、地点、地貌乃至海拔情况分析,基本符合该物种的生存条件。

但他同时表示,在前几年一篇名为《莽山烙铁头的专项调查》论文中,他已经写明,该物种存在于莽山附

近方圆100公里以内的地方,“广东这次捕获的山区也依然在这个范围内,只是一开始很多人没有注意论文的这个细节”。

村民上山捕蛇成风

去年11月,曾有媒体报道广东北部山区发现莽山烙铁头。但专家指出那次是不实报道,当时并未发现莽山烙铁头。

报道中提到的消息来源卢学理博士19日接受记者采访时,对其他媒体刊登的关于他去年10月曾在乐昌某处偶遇莽山烙铁头的消息,直接予以否定,他表示自己并未在乐

昌遇到过莽山烙铁头,且未接受过该报记者采访,不知道其消息从何而来。

他们当时只是表示,那个区域内可能分布有莽山烙铁头。此报道出来后,他们还在当地电视上做出澄清。

当地镇委书记告诉记者,这些年当地一直有莽山烙铁头出没的消息传出,也有消息说有村民捕蛇拿去卖,“这里面有很大的经济利益在驱动,我们镇一年的人均收入只有2400元,而一条莽山烙铁头最低的价格是3000元一斤,可政府一直没有真凭实据”。

有消息称,目前莽山烙铁头最高已经被炒到了100万元一条。

邱路养和廖仅清说,随着近些年莽山烙铁头的名声鹊起——加上其目前还未列入具有法律意义上的国家重点保护的野生动物——越来越多的村民上山捕蛇。他们说,前年至少有30多条莽山烙铁头被捕获后遭贩卖,去年有15条左右。今年至今仍有七八条,但这条消息记者未能得到证实。“越抓越少了,但都是公开的秘密”。邱路养说,“我们也没办法,这么大块林地,一共才4个护林员,每个月的工资只有两三百块。”

莽山烙铁头蛇:“蛇中熊猫”

莽山烙铁头蛇于1989年才首次被发现。当年9月,湖

南莽山自然博物馆馆长陈远辉在莽山自然保护区内发现了一条“罕蛇”,并估计它就是传说中的“小青龙”蛇。

后经国内外专家严格认定,证实这是蝮科腹亚科烙铁头蛇。世界上有30多个烙铁头蛇种类,但没有发现过如此巨大的烙铁头蛇种,因而将其命名为“莽山烙铁头蛇”,将它单列为“莽山烙铁头属”,此属也只有莽山烙铁头一种。国际生物界认为这种蛇在蛇类演化中有着极其特殊的地位,有相当高的科研价值和生态价值。

和一般蟒蛇不同的是,莽山烙铁头是剧毒蛇,其重量是其他烙铁头蛇的十倍以上。

但莽山烙铁头一直仅在湖南莽山自然保护区出现,成为了众人不解之谜,也让它成为了“中国最具特色和最有价值的蛇类”。

基于其重大科研价值,1994年《中国生物多样性保护行动计划》将其列为一类优先保护蛇种;1996年国际保护组织IUCN(世界自然保护同盟)将该蛇列入《红色名录》;2004年国家林业局发布的“中国11种比大熊猫还濒危、急需拯救性保护的野生动物”的名单中,莽山烙铁头蛇位居第10位。

莽山烙铁头蛇不仅非常珍稀,还极具观赏价值,全身色泽鲜艳、花纹独特,被生物学家称为“蛇中熊猫”。

南方都市报



专家称,若属实,其意义堪比发现野生华南虎

为摆脱家庭暴力 前妻联手债主杀死前夫

愤怒妻子为摆脱家庭暴力,不惜怂恿他人,走上不归路;糊涂债主为讨回欠款,头脑发热抡起了罪恶的榔头。章娟和陈勇因涉嫌故意杀人,已被上海市检察院一分院依法提起公诉。前天,法院开庭审理此案。

前夫失踪

46岁的章娟结过两次婚,分别生有一个女儿。沈冠群是章娟的第二任丈夫,9年前两人离婚,但沈冠群赖在章家不肯搬走。于是,两个女儿、沈冠群、章娟及其母亲,居住在三室一厅的房子里。

沈冠群在浦东一家农贸市场做肉类批发生意,先后向多人借债达400余万元。

今年1月,有个叫邵永的人开始上门讨债。2月3日起,家里人没再看到过沈冠群。其间,甚至有四个外地人上门讨债,由于找不到沈冠群,便吃住章家不肯走。

章娟告诉两个女儿,3日早上醒来,她就发现沈冠群不见了,他曾对她说过,在外欠债太多,上海呆不下去了。章家人以为,沈冠群离家是为了逃债,也没太在意。上门讨债的四个人仍在家里进进出出,邵永也不时来几次。

女儿报案

几天后的一场争吵,令大女儿章小姐大吃一惊。章小姐是章娟和第一任丈夫生下的。2月9日晚10点多,章小姐一个人在房间里,正准备入睡时,章娟推门而入,打开房间日光灯,并在床尾处翻找手提包。

“当时,灯光很刺眼,我叫她把灯关了,她数落我不理解她”,又过了15分钟左右,章小姐听见母亲还在翻动东西,于是两人发生争吵。当章小姐问起沈冠群下落时,章娟气呼呼地说:“他死了,是我杀的。”章小姐很是害怕,多次劝母亲去自首,但章娟仍有所顾虑。深夜,章小姐带着疑惑,找亲戚商量。

次日一早,章小姐来到当地派出所报案称:母亲章娟说杀死了继父沈冠群。

前妻自首

2月12日,章娟自首。

据章娟交代,2月2日中午,全家在家吃饭,正好邵永带人上门讨债,沈冠群让她去开门,并谎称沈不在家。“这天,我看到沈冠群有张16万元的支票,之前他说过这笔钱要还给邵永的,可没想到2日邵永找上门,他却要我帮他

说谎。”章娟觉得沈冠群又赖债不还了。

吃完午饭,两个女儿都出门了,老母亲也到邻居家去串门了。当时,沈冠群在主卧里喝酒,章娟在客厅裁剪衣服。这时,沈冠群把她叫进房间,章娟随手拿着剪刀进了屋。不久,两人在卧室内,因债务问题发生争吵,进而扭打在一起。

“他扑过来掐我头颈,我随手拿起剪刀,准备扎他,但剪刀被他夺走了,他还把我踢倒在地。我身上很疼,就哭着跑到客厅去了。他没出来,一个人继续在卧室里喝酒。”章娟回忆说,“之后,我在客厅拨打邵永手机,想告诉他沈冠群有钱赖着不还,但对方手机始终关机。我进卧室看到沈冠群在床上睡着了,我气极了。想到家里正好没人,是杀掉他的好机会。我于是打电话叫来了另一个债主陈勇,并说服其帮忙杀人。”

帮手,我很同情她

就在章娟投案后不久,陈勇在老家被抓获。

今年32岁的陈勇有一儿一女,妻子在老家务农。陈勇曾是农贸市场里做肉类质检工作的,章娟经常到市场去玩,两人因此认识。

去年年底,陈勇与沈冠群做起了肉类批发生意。陈勇和几个老乡筹集了50万元钱,并拉了一车猪肉到上海交给沈冠群销售,当时,沈冠群应该马上和陈勇结账,但结果他赖着7万多元不肯还,为此陈勇一直怀恨在心。

2月2日,陈勇接到章娟电话。

“她叫我到她小区门口与其见面,我应约到那里时,她已开着轿车在小区门口等我了。上车后,她开车在小区附近的一条马路边停下,拿出一张支票给我看。她说沈冠群有钱,但他欠邵永的100多万元都不准备还了,我的7万元沈冠群肯定不会还的。如果我能杀了沈冠群,7万元她来给我,她说,沈冠群已被她灌醉了,什么都不知道了,是杀他的最好机会。”陈勇被说服了。

“我经常去找沈冠群讨债,但他每次都不肯还,这些钱我是从亲戚老乡那里借来的。如果他不还,我没办法交代。我常听章娟说,沈冠群打她,也在市场里亲眼看到过,我很同情章娟,也想为她出口气,所以对章娟的提议动了心。”答应杀人后,陈勇特地在附近买了榔头等工具,跟着章娟悄悄进入章家,将沈冠群杀害。之后,两人分尸抛尸,并

对杀人现场做了掩饰。

前妻:他大骂老母

章娟与死者沈冠群之间,早已没有感情,她经常遭其打骂。

今年46岁的章娟,曾当过汽车驾驶教练,2003年后无业在家。“我和沈冠群是1995年开始同居的,一直没正式办理结婚手续,后来生了小女儿沈艳。”根据当时的婚姻法,两人已经构成事实婚姻。“1998年,两人办理了协议离婚手续。我发现他开始赌博,且这人很自私。离婚后,他仍住在我家,赖着不肯搬走,还说要赶他走,就杀了我全家。”

“每个月他只给我300元女儿的抚养费,我经常为了讨这300元钱遭他打骂。他还打骂我家里人,不许我外出,不许我与别人讲话,否则就对我进行殴打。他经常无缘无故骂我73岁的老母亲,家里人都很怕他。我和他之间根本就没有什么感情,他打我打得很厉害,我很恨他。”

女儿:母亲受虐待

章小姐曾向警方反映:“继父经常打骂、虐待我妈,妈妈精神压力很大,以前还因为这些自杀过。继父心眼小、

平时不准我妈外出,不准她与人交往,我妈没什么自由空间,生活在压抑的气氛中。因为我妈经常遭他打骂,已经很怕他了,他们之间谈不上什么感情。继父还经常骂外婆,外婆平时不敢惹他,我也不常跟他讲话。”

今年12岁的沈艳对民警说:“我爸经常不为什么事情,就对我妈打骂。每次妈妈被打后都会跟我讲,并把受伤的情况给我看。每次,我都看到妈妈手上、腿上、身上是青一块紫一块的。我也亲眼看到过爸爸踢妈妈,妈妈躺在地上哭,基本上每个星期都要打骂一顿。”

其有自首情节

检察官发现,章娟的性格比较内向,在遭沈冠群打骂时,她曾报过警,但远水毕竟救不了近火。章娟也没再采取其他合适的、正确的办法,来解决笼罩在她头上的家庭暴力阴云。其实,这样的悲剧完全可以避免。本案中,虽然被害人存在一定过错,但章娟和陈勇杀人、抛尸的行为手段较为残忍,涉嫌故意杀人罪。不过,章娟是自己投案自首的,按法律规定可以认定其有法定的自首情节。(文中均为化名) 据《新闻晚报》报道